
 

 

 1 
PLENÁRIO DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DOS AFLUENTES MINEIROS DO BAIXO 2 

RIO GRANDE – GD8 3 
Ata da 3ª reunião ordinária, realizada em 09 de Junho de 2015. 4 

 5 
 6 

Em 09 de Junho de 2015, reuniu-se o Plenário do Comitê da Bacia Hidrográfica dos 7 
Afluentes Mineiros do Baixo Rio Grande – GD8, no CÂMARA MUNICIPAL DE CAMPO 8 
FLORIDO, situada à Rua Artur Antônio da Silva, 02 em Campo Florido, sendo que a 9 
princípio esta mesma reunião estava marcada para ser realizada na CANACAMPO, na 10 
mesma cidade, porém a entidade encontra-se em reforma. Compareceram os seguintes 11 
conselheiros titulares e suplentes: representantes do poder público estadual; Dárcio 12 
Pereira de Sousa Ramos (SEMAD - Secretaria de Estado de Meio Ambiente e 13 
Desenvolvimento Sustentável), Rony Adolfo Hein e José Carlos do Prado Alves do (IMA-14 
Instituto Mineiro de Agropecuária), Jeane Sabrina Maia, substituindo Sônia de Souza Lima 15 
(IGAM – Instituto Mineiro de Gestão das Águas), Hideraldo Buch (Superintendência 16 
Regional de Saúde de Uberaba), Renato Jácomo Manzan e Hélio Evaldo da Silva da 17 
(EPAMIG - Empresa de Pesquisa Agropecuária de Minas Gerais), Gustavo Laterza de Deus 18 
( EMATER- Empresa Assistência Técnica Extensão Rural/MG), Marco Aurélio Epaminondas 19 
França (HIDROEX - Fundação Centro Internacional de Educação, Capacitação, e Pesquisa 20 
Aplicada em Águas), representantes do poder público municipal; José Souza e Silva Neto 21 
(Prefeitura Municipal de Frutal), Amiraldo Teixeira dos Santos (Prefeitura Municipal de 22 
Campina Verde), Marco Túlio Machado Borges Prata (Prefeitura Municipal de Uberaba), 23 
Maurício Marques Scalon (Prefeitura Municipal de Sacramento); representantes dos 24 
usuários de recursos hídricos; Adalberto de Azeredo Rodrigues (Furnas - Furnas Centrais 25 
Elétricas S.A), Ana Luisa Bilharinho da Silva (CODAU – Centro Operacional de 26 
Desenvolvimento e Saneamento de Uberaba), Oscar Alexander Compagno Eichel 27 
(CANACAMPO - Associação dos Fornecedores de Cana de Região de Campo florido), Alline 28 
de Almeida Custódio (Agronelli), Alex Pimenta Batista (Vale Fertilizantes), Claudia de 29 
Paiva Machado (Usina Coruripe - Unidade Volta Grande),  Matheus Bellini Tacio (Usina 30 
Delta), Decriê Polastrine (Usina Santo Ângelo); representantes de entidades da 31 
sociedade civil; Marcio Alamarque da Silva (ABES - Associação Brasileira de Engenharia 32 
Sanitária e Ambiental), Renato Roque (Instituto e pesquisa e preservação Ambiental 33 
Santo Ângelo), Nayara Xavier Lavagnoli (APEA –TMAPS), Leonardo Campos da Silva 34 
Instituto Agronelli,  Renato Farias do Valle Júnior (IFTM - Instituto Federal do Triângulo 35 
Mineiro) e Caroline Gomes de Almeida (ANGÁ). Assuntos em Pauta: 1) ABERTURA COM 36 
VERIFICAÇÃO DE PRESENÇA E QUORUM. Com quorum o presidente Hideraldo Buch abriu 37 
a 3ª reunião ordinária do Plenário do CBH dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio Grande. 2) 38 
LEITURA DO EXPEDIENTE E JUSTIFICATIVAS DE AUSÊNCIA dos Conselheiros Edson de 39 
Oliveira da EMATER, Eliseu Gonçalves da ABES e Vera Lúcia Abdalla do IFTM, que está 40 
sendo representada por Renato Farias do Vale Junior, Joaquim Leonel, representante da 41 
ARMA, justificou ausência e mencionou que enviou a convocação ao suplente que é o 42 
IAETM e da Sra. Sônia de Souza Lima, ora representada por Jeane Sabrina Maia. O 43 



 

 

presidente Hideraldo Buch, agradeceu a presença de todos e explanou sobre a 44 
importância da apresentação da Sra. Jeane, representante do IGAM, que irá apresentar 45 
uma nova forma de repasse e gestão dos recursos do FHIDRO repassados aos Comitês. 46 

3) EXAME DA ATA DA 3º REUNIÃO ORDINÁRIA/2015.– linha 99 – O Conselheiro Leonardo 47 
Campos de Assis, da Agronelli mencionou que a UNIUBE já encaminhou ofício ao Comitê 48 
anteriormente manifestando interesse em participar, então que solicitou que fosse 49 
resgatado tal ofício e que se faça cumprir o Regimento, substituindo as cadeiras. A Ata foi 50 
Aprovada. 4) INFORMES O Presidente Hideraldo  Buch informou sobre a reunião do 51 
Fórum Mineiro a ser realizada em Unaí em 17 e 18/06/2015, nesta Reunião serão tratado 52 
assuntos como a contratação da OSCIP para administração dos recursos oriundos do 53 
FHIDRO aos CBHs, a DN 46, e a Crise Hídrica. Tal assunto já está sendo amplamente 54 
discutido nos CBHs de nossa região e existe um Plano para ser apresentado no Fórum 55 
Mineiro que contempla diretrizes de captação, regulação, controle de vazão e etc. 56 
Hideraldo Buch também ressaltou que este assunto será discutido na próxima reunião do 57 
CBH GD8 em a ser realizada em Uberaba. Outra comunicação do Presidente Hideraldo 58 
Buch foi sobre ao Fórum Nacional dos Comitês de Bacias Hidrográficas a ser realizado em 59 
Caldas Novas nos dias 04 a 09 do mês de outubro de 2015, onde serão discutidos temas 60 
sobre a gestão das águas no país, com ampla troca de experiências e com Planos de ação 61 
e gestão para minimizar os problemas existentes. Chamou atenção para os prazos de 62 
inscrição, inclusive ressaltando que o principal seminário realizado pela ANA tem vagas 63 
limitadas e as inscrições esgotam-se muito rápido. Hideraldo Buch informou ainda que 64 
assim que a inscrição para o ENCOB/2015 abrir, será comunicados aos conselheiros. O 65 
ultimo informe diz respeito à Reunião do CBH Federal do Rio Grande a ser realizada em 66 
Poços de Caldas no dia 19/06/2015, mencionou que os itens de pauta são pouco 67 
relevantes, e que irá se manifestar para que nas próximas reuniões possam ser discutidos 68 
outros assuntos. O Presidente Hideraldo Buch abriu a palavra para os presentes. O 69 
Conselheiro Maurício Marques da Prefeitura Municipal de Sacramento informou sobre o 70 
Prêmio que a Prefeitura recebeu pela realização do Projeto de Recuperação do Manancial 71 
Córrego dos Pintos e presenteou a todos com um Folder comemorativo e informativo do 72 
Projeto. O Sr. Elias Manna Teixeira, filho do Conselheiro Amiraldo Teixeira dos Santos, 73 
representante da Prefeitura Municipal de Campina Verde, apresentou sua Empresa, com 74 
sede em Uberlândia, Manna e Toledo, especializada em Planejamento Ambiental, que 75 
presta todo tipo de serviços na área de meio ambiente, e tem foco nas empresas de 76 
Geração de energia e diversas outras.  ASSUNTO 1 - Explanação sobre as discussões 77 
regionais a cerca do Programa Produtor de Água da Agência Nacional das Águas. O 78 
Presidente Hideraldo Buch deu a palavra ao Sr. Gustavo Ribeiro Mendes – Assessor 79 
Jurídico da SEMAT/Uberaba. Gustavo Ribeiro relatou sobre a reunião que tiveram com o 80 
Assessor da ANA Sr. Devanir Garcia dos Santos, onde foi discutido o projeto de Uberaba, 81 
que engloba 62 microbacias da APA do rio Uberaba, e com foco em primeiro momento 82 
para as microbacias do Córrego MUTUM, onde  duas já estão em desenvolvimento em 83 
parceria com o CODAU. A Fase importante agora é de desenvolver a estruturação do PSA- 84 
Pagamentos por Serviços Ambientais, que visa dentro do Projeto a dar condições ao 85 
fazendeiro de proteger sua área e cuidar dela conforme as diretrizes do Projeto Produtor 86 



 

 

de Água. Gustavo mencionou também sobre o desenvolvimento de outros Projetos na 87 
região como em Uberlândia, Ribeirões Bom Jardim e Tijuco e em Frutal, e da importância 88 
dos municípios em aderir este Programa e desenvolver em pequenas áreas Projetos 89 
sustentáveis de produção de água e recuperação de mananciais. Gustavo também 90 
mencionou da importância do apoio dos CBHs aos municípios na estruturação dos seus 91 
Projetos, pois muitos Projetos foram apresentados e não foram aprovados pro não terem 92 
o apoio dos seus CBHs. 5) ASSUNTO – O Presidente Hideraldo Buch apresentou a Sra. 93 
Jeane Sabrina Maia do IGAM, que veio apresentar sobre o projeto de Termo de Parceria a 94 
ser celebrado com uma Organização da Sociedade Civil de Interesse Público (Oscip) para 95 
executar a Política Pública de fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas por 96 
meio de sua estruturação física e operacional. O Presidente enfatizou sobre as 97 
dificuldades que o CBH está enfrentando com as Unidades Equiparadas para gestão 98 
administrativa e de recursos que são repassados através de convênio. Ressaltou sobre 99 
que a AMVALE não está conseguindo, desde o começo do ano, a contratar as (o) três 100 
funcionários (a) necessários para o andamento das atividades do CBH GD-8. Ressaltou que 101 
dessa apresentação deverá sair à decisão em Plenária sobre se o CBH Grande GD-8 irá 102 
aderir a esta nova forma de gestão da política Pública de administração dos recursos do 103 
FHIDRO aos CBHs ou se continuaremos com o sistema de Convênio. Lembrando que 104 
temos ainda duas parcelas para receber via Convênio até o final de 2015. Repassou a 105 
palavra para Sra. Jeane Sabrina Maia que procedeu a sua apresentação. A Sra. Jeane 106 
iniciou relatando que vários são os problemas enfrentados cotidianamente pelos CBHs na 107 
prestação de contas e na liberação de novas parcelas dos recursos, e também que por não 108 
receber nenhum incentivo financeiro, as Unidades Equiparadas perdem o interesse por 109 
administrar tais recursos, principalmente porque geralmente geram ainda despesas 110 
outras tais como as taxas administrativas dos bancos para a instituição. Relatou que foram 111 
feitos vários estudos e que a opção encontrada foi à contratação de uma Organização da 112 
Sociedade Civil de Interesse Público (Oscip) pelo IGAM, para administrar os recursos, 113 
contratar pessoas e fazer todos os atos administrativos necessários.  Esta Oscip será 114 
escolhida por Edital, a ser elaborado pelo IGAM, que escolherá a melhor Organização 115 
através da apresentação de Projetos. A Sra. Jeane apresentou as vantagens de se aderir a 116 
OSCIP e enfatizou que existe um interesse de Estado em nivelar a estrutura dos CBHs do 117 
estado, por isso, uma única empresa, com agilidade e autonomia poderá dar condições 118 
iguais a todos os CBHs de acordo com sua necessidade.  O Objetivo do Projeto é promover 119 
a estruturação e manutenção de todos os CBHs de forma igualitária, contribuindo na 120 
operacionalização e dando suporte às atividades. O monitoramento desta Organização 121 
será quadrimestral e realizado por uma Comissão de desempenho. Em um primeiro 122 
momento o IGAM visa equiparar a estrutura física e corpo técnico básico em todos os 123 
CBHs, com estruturação de sede própria, equipada e capacitação dos funcionários e dos 124 
Conselheiros, tornando os CBHs mais fortes e ao alcance de toda sociedade para 125 
promover maior participação de todos na gestão das águas. Em um segundo momento 126 
visa desenvolver um Plano de trabalho para cada CBH contribuindo para melhoria das 127 
atividades e Projetos de cada região. O Contrato entre a OSCIP e o IGAM terá validade de 128 
um ano, com renovação perante aditivos. Ao final da Palestra a palavra foi passada aos 129 
participantes para questionamentos e apontamentos. A Sra. Jeane mencionou que para 130 



 

 

os CBHs que possuem Convênios vigente, como o nosso, não é necessário a decisão 131 
imediata, no entanto existe vantagens em se aderir por tornar mais ágil o sistema.  A 132 
Conselheira Ana Luisa Bilharinho da Silva do CODAU questionou sobre o tempo de 133 
contrato e se não der certo como será o procedimento de substituição da OSCIP e 134 
também se existirá a possibilidade de voltar ao sistema de Convênio posteriormente. 135 
Perguntou também se quando do ato do início da cobrança como será o procedimento. A 136 
Sra. Jeane respondeu que o prazo é de um ano, com aditivos, e que nos monitoramentos 137 
serão avaliados o desempenho da Organização, e se necessário a mesma será substituída. 138 
Respondeu também que não existe retrocesso neste procedimento, a partir da 139 
contratação da OSCIP, não será mais possível a utilização do sistema de Convênios, sendo 140 
que o Estado quer substituir todos e nivelar estes procedimentos. Quanto à 141 
operacionalização quando for iniciado a cobrança, o Presidente Hiderado Buch respondeu 142 
que deverá ser formalizado uma nova forma de gestão destes recursos, que caberá a uma 143 
Agência de bacia, a ser decidido pela ANA, após a conclusão do Plano Diretor de Bacias do 144 
GD-8. A Conselheira Alline de Almeida Custódio da Agronelli colocou sobre ser uma única 145 
OSCIP em todo estado para administrar todos CBHs, visto que sendo que cada um possui 146 
sua unidade administrativa e não estão sendo eficaz, uma única Organização, poderia 147 
ficar mais difícil. Sugeriu então que fosse dado ás Unidades Equiparadas mais estrutura de 148 
trabalho e mais apoio para que fossem eficientes em sua região. A Sra. Jeane respondeu 149 
que o que dificultou a gestão por forma de convênio foi a burocracia e o cumprimento das 150 
Lei 8666, de  Convênios que estabelecem procedimentos rígidos em relação aos gastos e 151 
prestação de contas, o que desmotivou as entidades na administração. O Sr. Amiraldo 152 
Teixeira dos Santos da Prefeitura Municipal de Campina Verde também fez considerações 153 
ao trabalho do estado em estudar uma melhor forma de administrar estes recursos e 154 
apoiar os CBHs, no entanto, ressalta que sendo uma única Organização para todo o 155 
estado, os problemas também poderão ser maiores, visto que a administração passará a 156 
ser mais distante. A Sra. Jeane lembrou que cada CBH terão seus funcionários, de acordo 157 
com seu quadro, contratado para trabalhar na sede do CBH, que farão esta ponte. O Sr. 158 
Marco Túlio Machado Borges Prata da Prefeitura Municipal de Uberaba perguntou sobre 159 
a elaboração do Edital que escolherá a Organização, ressaltando que todos CBHs deverão 160 
participar, sendo que é de interesse de todos. E questionou também quanto ao 7,5% de 161 
recursos do FHIDRO destinado a cada CBH se terá no edital, rubricas separadas para 162 
administração. A Sra. Jeane respondeu que para manter o sigilo e não existir nenhum 163 
privilégio a nenhuma OSCIP, o edital não será aberto à discussão de todos, no entanto, o 164 
Conselho Estadual de recursos Hídricos deverá aprovar o Edital. O que será aberto à 165 
discussão é o Anexo ao edital, que este CBH encaminhou junto a Pauta para esta reunião, 166 
onde trata de apresentação e peculiaridades do Projeto de forma geral. Respondeu que a 167 
rubrica de administração dos recursos será única para todos os CBHs, no entanto, por 168 
força de Lei, cada CBH terá sua parte garantida. O Conselheiro Marco Túlio Prata 169 
menciona que se o Conselho Estadual de Recursos Hídricos terá acesso ao Edital, então 170 
que perde esta alusão ao sigilo, e então o edital pode ser discutido por representantes do 171 
CBHs. Fica aqui este apontamento. A Conselheira Ana Luisa Bilharinho da Silva do CODAU 172 
colocou que, se temos mais duas parcelas do Convênio a receber, que não precisamos 173 
decidir no momento, tendo em vista que pela Palestra ainda temos prazo para discussão 174 



 

 

do assunto, que possamos esperar até o fim do convênio e aí decidirmos pela adesão. O 175 
Conselheiro Marco Túlio Machado Borges Prata da Prefeitura Municipal de Uberaba 176 
também concorda com o encaminhamento e ressaltou sobre a importância de 177 
analisarmos o encaminhamento deste Projeto em outros CBHs. O Presidente Hideraldo 178 
Buch em virtude de não existir mais outros encaminhamentos submeteu a Plenária para 179 
concordância de todos. Aprovado. Ficou assim definido, o assunto será discutido em 180 
outras reuniões, e ficaremos com o sistema de Convênio entre o IGAM e o CBH até o final 181 
dos repasses. Quanto ao Convênio com a AMVALE, o Presidente Hideraldo Buch terá uma 182 
nova reunião para acertar as dificuldades de contratação de pessoal, se não resolutas, 183 
será colocada na pauta a próxima reunião substituição a instituição. 6) ASSUNTO - A 184 
Minuta de deliberação que aprova a adesão do CBH dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio 185 
Grande – GD-8 ao Termo de Parceria a ser celebrado entre o IGAM e SEMAD uma 186 
Organização da Sociedade Civil de Interesse Público (OSCIP) para executar a Política 187 
Pública de fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas por meio de sua 188 
estruturação física e operacional apresentada para discussão, tendo em vista a decisão de 189 
não se aderir ao sistema OSCIP fica anulada.  7) ENCERRAMENTO. O presidente Hideraldo 190 
Buch agradeceu a presença de todos, e não havendo outros assuntos a serem tratados, 191 
declarou encerrada a sessão, da qual foi lavrada esta ata.  192 

 193 
APROVAÇÃO DA ATA 194 

 195 
 196 

 197 
 198 

Sr. Hideraldo Buch  199 
Presidente do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio Grande. 200 
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 202 
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                                  204 
Sra. Ana Luisa Bilharinho da Silva  205 

1º Secretária do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Baixo Rio 206 
Grande. 207 


